

掌心里的故事

(散文) ●王莲

说来也怪，至今我都说不清楚，那天为什么要伸出手凑那个热闹。我从不迷信，对于烧香拜佛抽卦卜卦之类，我从来都视之为骗人。可那天，许是因文友相聚欢乐气氛所感染，许是别人神乎其神的介绍引起了我的好奇，许是因为他并非那种职业的“小神仙”，而是我们文友中的一员，甚至根本就是为开个玩笑凑个趣，而把自己摊开的右手掌，摆放在他的面前。

他没有看我，只是用目光认真地扫描着我的手掌，久久注视着我的心。片刻，他的头轻轻摆动了几下，便开始读我的手纹，听着听着，我暗暗吃惊了，因为他对我过去的测算，与我的经历竟大都相仿，以致于让我怀疑他认识我，了解有关我的一切。

不，他并不认识我。我们分别在两个相距甚远的城市，如不是这次开会，我们仍然不会相识，且我也只是个初涉文坛的小人，并不引人注目。他不可能知道这一切。我开始认真听他的“判词”了。

他又开始读我的未来，一语出口，竟引我失声笑了起来，原来的那点信任顿时也荡然无存了。

“你一定是个大学生。”听到我的笑声后，他依然很认真，甚至有点执拗，“也许你现在还不是，但你会是的。也许会在三年内走进大学校门。”

不知道为什么，那晚，在日记本上，我记下了他的话。

当我在他预测的年龄终于跨进大学校门的时候，我想起过这一幕，想起

过他，我甚至找出了他的名片，想挂个长途电话给他，告知他的话确实应验了。然而，那些学习的日子实在太忙了，使这个念头都一次又一次一闪而过了。直到今天，我终于领到那个红色的毕业证书时，这一幕又出现在我眼前。

难道人真有个神秘而又难以捉摸的命运吗？难道手掌上的那些纷乱的纹路中真能昭示人的过去和未来吗？我绝不相信，但我却深深地感谢他。也许，就是在这次我所视为“游戏”之中，他的这些话，竟成为一种提示，无形中为我矗起了一个目标，使我对一种习惯认为不可能的事物感到一种可能性，从而把握机会并为之去努力，去奋斗，去争取，才把这种可能化为了现实。

真想立刻找到他，把我想到的这一切告诉他，感谢他用荒诞不经的方法给了我巨大的激励，使我获得了人生中又一次成功。

也许，他不会这样看，他也许还认为这又是一例成功的预测，从而成为有关他看手相许多神奇传说中的一个新故事。

由他去吧，即使如此我仍要感谢他，他的话我不但记在了日记本上，而且已深刻在了心坎上，我仍然会继续去奋斗，去攀登，因为在他为我设计的未来中，还有更美妙而尚未实现的目标呢。

刊头设计 王洪斌
本版编辑 周夫



仅仅晚了一步，他便带着那手绝技和人生秘密离开了人世。呆立良久，怅然若失，幸亏与老人同村，还知晓一些片断。

老人叫张洪俊，祖辈居于褒斜谷口，以拓片为生。这当然得天独厚，石门开世界公路隧洞之先河，历代颂其兴废的摩崖碑文多以百计，以“汉魏十三品”最为珍贵，在海内外书法金石界享有盛誉。《辞海》封面二字便拓自其中的“石门颂”，其价值可见一斑。

拓字颇讲究，一张薄纸，覆于古碑，匀以墨汁，用木锤裹布锤之，用力必须均匀，轻重极讲分寸，否则一锤不慎，整张报废。石门立壁千仞，谷口冷风飒飒，寒暑难避，是份极艰苦的活计。

拓好的字帖，或整套或单页，摆于集市，如萝卜白菜一样出售。一张不过三两角钱，还要有人识货才行。漫长岁月，拓片者被称为锤字匠，与木匠泥水匠杀猪匠类同。不过，洪俊老人自幼锤字，练出手绝技，经他锤出的拓片，整洁光滑、勾撇不缺。但凡有点文化的人都喜挂他一幅“寒雪”或“石虎”于中堂。老人日子颇滋润过一阵。

我见洪俊老人时，他已年过半百，清瘦身材，留着胡须。那会，他已由褒谷口迁居乡村，成为一名社员，参加集体劳动。“大锅饭”时候，日子清苦。有手艺的人偷闲出去挣零用钱。老人手

艺却用不上。“文化大革命”凡沾古皆称“四旧”都得清扫，幸亏老人出身贫寒，没被当“余孽”，早年卖剩下的大卷拓片也没搜交，藏匿于竹楼，倒解救过老人饥荒。

石门水库修成，摩崖石刻或迁走或被水淹。有远方慕“石门十三品”者寻原迹不可得，辗转打问到能拓片的洪俊老人。其时逢春荒，正揭不开锅，于是便将竹楼上大卷拓片，包括整套的“石门十三品”全部拿出，共售得40元。此事曾在村中轰传，不少人羡慕：“啧啧，一堆废纸卖了40元哩！”

老人原本文化不高，在拓片生涯中，锤字之余，也比划临摹几笔，天长日久，竟得其要领精髓，写出一手好毛笔字来。每年腊月贴春联时，求字者络绎不绝。老人便在院落摆起条案，提笔展纸，饱蘸浓墨，挥洒一番。外村人新春探友访亲，但见谁家门框春联鲜红、字体纵放劲挺，深得汉魏之风者，注定为老人手笔。

近年，老人已近古稀，参加了乡文化站组织的“谷雨”书法组，曾在电视中上过镜头。不想却撒手去了。如同所有乡村老人过世，没有引起多少喜悲。只是已经多少懂得文物价值的乡亲提起大卷拓片卖40元的事不胜感叹：“啧啧，要放现时卖多少钱，怕十辆八辆拖拉机也不止，哎，真是！”无限惋惜。

值得庆幸的是老人的绝技已传于后人，目下在古汉台拓片的年轻人便是。

拓片者

(散文) ●王莲

脚下的风景

●郭丽侠

诗人说过“熟悉的地方没有风景”，而我没有四方游历的机会，又不敢让自己相信我就生活在没有风景的地方。

人目的是物，出神的是心，没有了风景无异于丢失了一份与生俱来的灵气。在这烂熟的

黄土地上，我寻找着生疏，寻找着一片片的风光。就这些稔熟的杨柳青枝、稔熟的山水云霞，也屡屡叫我怦然心动。

窗外隔河有一幢小洋楼，想必主人很会随手装点，他把墙的一侧刷成淡粉色，数十棵小白杨护在墙外，绿树掩映，犹如一卷舒开的古典工笔画。我每每抬眼望见总忍不住赞叹一番，心里生出几许莫名的亲近感。

许多女作家写作，凭借女性的细腻和丰富感受力，靠灵气和情愫。秋乡除了这些，就是别有一双穿透生活的眼睛，去发现问题，分析问题，写出深刻的主题来。一针见血的妙笔、清秀流畅的语言、新颖的角度和虚实相映的结构，是她《灯下心语》的艺术特色。

秋乡一贯认为，文学作品如果不紧跟时代，不去服务于社会就不算文学。无病呻吟的闲适文章，再讲究艺术手法再锤炼语言，也是没有读者的，等于废纸一张。

许多女作家写作，凭借女性的细腻和丰富感受力，靠灵气和情愫。秋乡除了这些，就是别有一双穿透生活的眼睛，去发现问题，分析问题，写出深刻的主题来。一针见血的妙笔、清秀流畅的语言、新颖的角度和虚实相映的结构，是她《灯下心语》的艺术特色。

窟野河的岸滩上，新房小楼层层叠叠，东转西寻，忽见几间泥抹小舍，不设围墙，亦没有篱笆自圈。房前一段土丘，上种蔬菜种种，挖得很均匀的小水沟盘绕其间，沟内细流淙淙淌进菜畦；几朵桃红，两树梨花雪白，白杨像一群发育正好的大孩子，长长的身子、光洁的表皮，高高地立着，为这小舍田垄设一道绿色的帷帐；两三位老人手上做着一点活计闲适地啾着话儿。窥见这田园诗画般的一角，你能抵得住想走进去的欲望吗？

早晨雾浓，走出院子来到墙外。忽见杂石丛中冒出野草簇簇，膨膨松松，油油发亮。我盯着它们呆看，竟以为又捉住了一星风景，一下子柔情满怀。

多雾的早晨，笑脸却出奇地灿烂。这就是我的风景——脚下的风景。



夏日烟霞 (火焰画) 石向鸿

美在真诚

——读秋乡的散文集《灯下心语》

●王莲

喜欢秋乡的散文已经很长时间了，直到见到她并熟悉起来之后，才懂得文如其人四个字的真正含意。她质朴善良、耿直坦荡，不会假惺惺，也不会随俗附庸，是有个性的女性。她做文章从不掩饰自己，抒真情说真话，象文学界评介她那样：“喜怒哀乐，愁怨甘苦，每一字每一章都是心的悸动和剖露，没有半点虚假。”想就是这个原因，《灯下心语》一出版，不长时间就在书店里脱销了。

读她的散文集，最大的感受就是能焕发心底

积极向上的力量，优美的文笔很清很洒脱。也许因为她是新闻工作者，写出的文章总是贴着生活很紧，纪实性的作品多，社会意识明显，洋溢着强烈的时代感。往往给人一种如看漂流长江者的画面，既撼动人心，又激昂奋进。“陕北记事”四篇和“秦岭散记”五篇，就是突出的例证。

“陕北记事”里，她以职业的敏感，从生活中发掘出看似平凡但却崇高的人和事，毫不雕凿地去颂赞。记事之一中的老刘，因“她”采访吃苦而不安，

徒步翻山时要用当年背过弹药、伤员，转送过“边区群众报”的背架背“我”，背满身城市病、脱离群众的党的记者。读到这里，笔下真切充沛的感情让人和作者一同“憋着的泪终于滚滚而下。”作者寄托着一一种期望，那就是党群关系应该紧密起来，我们党的干部应该更多地深入基层，做人民的公仆。记事之三的老书记，带领大伙治沙取水，又独自在海子边盖起庵子守护，为什么？他在赎罪，就因为他挪用了大队的九毛七分钱，觉得丢了党的人，时

西安健身

“建申”牌寿世健身袋、三痹热宝和痹痛停保健袋是西安市健身保健品厂刘建申厂长根据祖传秘方，应用现代科学研究方法研制而成。经西安医科大学附二院、陕西省人民医院、康复医院、中日友好医院等医院临床观察和上百万患者使用证实，这些产品对其适应症有效率98%以上，且无任何毒副作用，畅销全国，并远销日本、美国、法国、新加坡等国际市场，深受患者喜爱。

“建申”系列保健品：
●一九九〇年荣获中国中医药文化博览会神农杯优秀奖
●一九九一年荣获第二届北京国际博览会金奖
●一九九一年荣获全国优质保健品金奖
●一九九一年荣获陕西省优质保健品金奖
●一九九一年荣获中国首届青年科技成果博览会金奖
西安市健身保健品厂
厂址：西安市丰登南路甲字25号（西安健身信箱）
电话：741718、43970转1、2、3号机 电挂：8311
传真：(029) 741718 邮编：710077

A型寿世健身袋（成人用）主治：寒性胃痛、萎缩性胃炎、消化不良、腹泻、便秘、寒性腰疼、劳损性腰疼、习惯性感冒、妇女痛经、月经不调。邮购价每袋38.00元。

C型寿世健身袋（儿童用）主治：小儿消化不良、不思饮食、慢性腹泻、消瘦、精神不振、长期感冒、遗尿。邮购价每袋38.00元。

三痹热宝主治：由风、寒、湿引起的关节炎、肩周炎、腰腿痛。邮购价每袋37.00元。

痹痛停保健袋主治：关节疼痛、肩周疼痛、腕腕冷痛、腰痛、痛经、软组织损伤。邮购价每盒19.00元。

建申牌系列产品由西安市健身保健品厂独家生产，全国各大医药商店有售，厂里常年办理邮购业务。

本地经销单位：西安市医药公司医疗保健品采购供应站 汉中地区医药公司器械科 宝鸡市医药药材商店

请认准“建申”牌商标

新型净水剂 聚氯化铝

咸阳市净水剂厂是年产二千吨高效聚氯化铝(碱式氯化铝)系列产品的精细化工企业，总投资450万元，设备工艺先进，技术检测力量雄厚。生产的聚氯化铝具有无毒、无异味，对设备无腐蚀、沉降速度快、净水效率高。可除氟、除浊、除菌等有害杂质，是净化生活用水和工业污水理想药剂。先后荣获陕西省新产品投产鉴定合格证书、省级科技成果铜牌奖及省乡镇企业优秀新产品“秦龙”奖，西北地区属独家生产。欢迎来人来函洽谈订货。

厂址：咸阳市咸宋路北2公里处
电话：219191 219192 电挂：8294 邮政编码：712000